责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 偶遇"副总裁"阿姨为女寻偶被骗52万元

男子犯诈骗罪获刑10年半

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 杨莹莹

人民公园相亲角偶遇公司副总裁, 本以 为是女儿的天降良配, 却成自己平静生活中 被骗52万元的"巨雷"。近日,经闵行区人 民检察院对被告人潘某以诈骗罪提起公诉, 闵行区人民法院开庭审理了这起案件,潘某 因犯诈骗罪被法院判处有期徒刑 10 年 6 个 月,剥夺政治权利1年,并处罚金8万元。

#### 为女择偶遇上"优质男"

女儿的婚嫁一直是挂在张阿姨心头的 事。2021年9月,张阿姨带着女儿的相片 和资料,照例前往人民公园相亲角,希望能 为女儿匹配到良缘。

刚到公园, 角落里一个长相清秀的高个 子男人引起了张阿姨的注意。在两人的攀谈 中, 男子潘某自称某知名 985 高校毕业, 现 任上市公司事业部副总裁,年薪30万,并

张阿姨心下一动, 瞧着眼前的小伙子越 看越顺眼, 便加了他的微信。为了撮合他和 自己女儿,张阿姨便经常与潘某在微信上聊

"我之前一直外企上班,现在换了家国 内上市公司,我有如今这家公司的股权激 励,在以前那个外企做再久,也比不过在这 之后赚几百万上千万。"

"我们家外滩有一个老公房,一直在等 拆迁。我爸老邻居都在嘉定那边, 所以他们 暂时住那里。

"我妈这4年看病也花了400多万元, 所以到今年我才把之前为给我妈看病借的钱 还清, 现在总算有了几个月工资的积蓄。

高薪、孝顺、本地有房、有责任心又有 上进心……在微信聊天的过程中,潘某不经 意地向张阿姨显现出自己的诸多优点。随着 两人持续相熟, 这些优点无疑讲一步坚定了 张阿姨撮合女儿和潘某的心思。尽管张阿姨

女儿和潘某见面后并没有特别"来电", 但张 阿姨还是跟潘某一直保持联系。

#### 画出"高额收益大饼"骗来巨款

同年 10 月,潘某在微信上告诉张阿姨, 自己目前所在的公司预计给自己的股权激励份 额是80万元, "阿姨,我已经差不多有能力 买 40 多万股, 现在还有 30 多万股的份额暂时 没钱认购,目前看来只是少几十万股,但对未 来按照 10 倍收益来说,可能就是放弃了几十 万上百万元!"潘某一边在微信上向张阿姨画 着未来高额收益的"大饼",一边向张阿姨发 去了公司拟定的股权激励协议的附件。

为了让张阿姨更加信任自己,潘某还带 着她前往自己位于外滩的老房子。 张阿姨看 着眼前潘某位于市中心的房子, 耳边又萦绕 着其"未来能赚几百万上千万,之后事业成 功,再买套房子也能富养家庭"的话语,张阿 姨毫不犹豫地向潘某转了30万元夫认购公司 股权。

然而没过一个多月,潘某再次找上张阿 一脸丧气地表示自己父亲之前因股权激 励,借了20万元外债,如今股权暂时不能变 现,希望张阿姨再借些资金渡过难关。面对潘 某的软磨硬泡,张阿姨心一软陆续借给潘某 22万元。

"鱼儿"已多次上钩,潘某却开始"变 脸"。张阿姨一声声的催促还款换来的却是一 次次的拖延。今年2月,一直索要欠款无果的 张阿姨最终前去派出所报案。

面对检察官的讯问,潘某到案后坦言,自 己中专毕业,但一直凭借 2001 年花费 200 元 找人伪造的假文凭找工作。家中那套位于外滩 的房子也早在2020年出售给他人。 "实际上, 我的年薪也没有30万元,我目前这个工作, 才干了两个月,每个月也才 9000 多元。从张 阿姨那里骗来的钱,我一部分都拿来还之前的 赌债,还有一部分在赌球中输掉了。

5月8日,闵行检察院对被告人潘某以诈 骗罪提起公诉。近日, 闵行法院开庭审理了此 案并作出一审判决。

## 房子住了30年 就有了居住权?

## 法院判决:长期居住不代表拥有居住权

□记者 陈颖婷

本报讯 住了30年的老房子,是否就 拥有房屋的居住权? 方女士母女就遇上了这 样的问题, 当她们通过诉讼向房屋的登记 -公公婆婆索要居住权时,却并未遂 愿。目前, 浦东新区人民法院对此案作出了 一审判决。

小裴和方女士是母女。她们一家和公公 婆婆都居住在浦东的一套民宅中。据方女士 说,这套房子是丈夫裴某单位在1990年置 换所得。1991年 12月方女士与裴某登记结 婚,1992年3月夫妻俩人住进了这套房屋, 这一住就是30年。其间,小裴也在这套房 子中降生。2011年2月房屋登记在方女士 公婆名下, 为两位老人共同共有。裴某在 2022年3月12日死亡

据方女士回忆, 裴某从 2004 年开始下 一直未找到工作,在家啃老,为此造成 岗, 婆媳矛盾重重, 裴某去世后, 婆媳矛盾升 级,婆婆经常会为一些鸡毛算皮的小事大吵 大闹, 甚至多次叫着, 这是他们的房子,

方女士认为, 自己从结婚到生孩子始终 居住在涉诉房内, 而且她与女儿户口也落在 该涉诉房内,因此,母女俩有合法居住权。

而方女士的公婆则表示, 他们未曾要求 过方女士搬离,方女士母女提起诉讼实际为 了限制老人对自身物权的处置。民法典规定 的居住权以登记为生效要件, 方女士母女起 诉的居住权不属于法院的受案范围,不同意 方女士母女的诉请。

法院审理后认为,不动产物权的设立 变更、转让和消灭,经依法登记,发生效 力; 未经登记, 不发生效力。换言之, 不动 产物权的变动,遵循物权公示原则,应当以 登记为准,不动产登记簿所载明的内容,是 判断不动产物权的依据。本案中,关于方女士母女主张享有涉案房产居住权的主张,既 无合同约定, 也未履行登记等手续, 方女士 母女基于户籍在涉案房屋内且长期居住主张 的居住权,并非民法典规定的用益物权性质 的居住权,她们的主张缺乏法律依据,法院

## 开境外店铺 销售仿冒生长激素

### 两女子因涉嫌非法经营罪被提起公诉

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 以非法获利为目的,两名 90 后女子黄某某、贺某某在无药品经营 许可证的情况下, 在境外网站开设两家店 铺售卖含有兴奋剂成分的仿冒生长激素, 截至案发,二人涉案金额共计达 200 万 元。近日, 青浦区人民检察院以涉嫌非法 经营罪对二人提起公诉。

2019年, 黄某某通过网络无意间结 识假药制造商关某某 (另案处理),得知 关某某有自己的工厂生产销售假药。黄某 某生出向关某某进货后向境外销售假冒药 品的想法, 其找到好友贺某某, 二人利用 自己网络技术手段在境外网站上开设了两

二人认为,含有兴奋剂的药物销路会 很好,于是便向关某某定货一批含有兴奋 剂成分的仿冒生长激素, 在无药品经营许 可证资质的情况下,二人将该生长激素的 图文信息上传至经营的店铺,并在成本价

上加价 40-50%对外销售。 当客户买下商品,二人采取两类发货 方式。黄某某会将客户信息转发给关某 某,由关某某代为转运至境外客户处,并将 物流单号发给客户; 而贺某某则选择直接向 关某某进货, 随后其自己通过物流发货给境

二人行为很快被公安机关网络侦查发 现, 2022年8月10日下午及8月11日凌 晨,警方分别于黄某某、贺某某住处将二人 抓获,并于当年9月将远在广州的兴奋剂生 产商关某某抓获。

到案后, 黄某某称自己大学毕业后在贸 易公司工作,在此期间认识同行贺某某并成 二人具备专业的外贸经验,并掌握 为好友。 - 定英语销售技能, 因此想要躲避国内行业 规定, 违规向境外销售此类药品。经检察官 释法说理,二人均认罪认罚,后悔不已,并 退出违法获利 12 万元。

检察机关经审查认为, 黄某某、贺某某 分别伙同他人,违反国家规定,未经许可经 营兴奋剂目录所列物质, 涉案物质属于法律 行政法规规定的限制买卖的物品, 扰乱市场 秩序。其中贺某某犯罪情节特别严重, 黄某 某犯罪情节严重,其行为均已触犯《中华人 民共和国刑法》第225条第1项、第25条 第1款之规定,遂对二人依法提起公诉。

# 清洗剂爆炸 炸伤修车工

## 商家被诉销售不合格产品

□记者 陈颖婷

本报讯 某车行的修车丁小李手持清洗 剂为客户清洗汽车节气门时,清洗剂突然发 生爆炸,炸伤了小李。为此,小李将销售清 洗剂的汽配商家告上了法庭, 要求赔偿经济 损失 2.8 万元。日前,浦东新区人民法院对 此案作出了一审判决。

据小李回忆,2021年7月6日,他从 某汽配商店处购买了一箱"龍冠"牌化油器 清洗剂。2021年7月13日,他欲使用清洗 剂为客户清洗汽车节气门。原告从存放清洗 剂的柜子中拿起清洗剂时,左手所持的清洗 剂发生爆炸,造成他右手手指受伤。小李表 示,他在拿取清洗剂时未晃动或磕碰清洗 剂。经医院检查,小李的右环指伸肌腱部分 断裂,给予肌腱修复术。小李认为,汽配商 店出售的清洗剂存在质量问题,造成他受 伤, 因此将汽配商店告上了法院

据了解,小李购买的化油器清洗剂的生 产商为增城龙冠化工有限公司,罐身标注该 产品是易燃物品,勿近火源喷射,存储温度 不得高于 50 摄氏度。审理中,法院委托相 关机构对清洗剂的质量进行鉴定。鉴定结论 "清洗剂的罐口外径尺寸和罐口内径尺 寸不符合 GB13042-2008《包装容器铁质气 雾罐》。"鉴定人员到庭陈述,因罐内气体的 量和压力、生产日期无法判定是否超量或者 超压, 其只能根据国家规范测量罐口内径和 外径是否符合国家标准,至于罐口内径和外 径不符合国家规范是否会引起罐体爆炸,其 无法判断; 从不合格品来说, 不符合国家规 范的情况有可能增加安全隐患,否则国家不 会出台相应规范对尺寸作出要求。

法院审理后认为, 因产品存在缺陷造成 他人损害的,被侵权人可以向产品的生产者 请求赔偿,也可以向产品的销售者请求赔 偿。本案中,小李自汽配商店处购买的清洗 剂爆炸造成他受伤,对此双方均无异议。对 于爆炸的原因, 现并无证据证明小李在使用 清洗剂时存在操作不当,而根据鉴定,涉案 清洗剂罐口尺寸不合格系可能造成清洗剂爆 炸的原因之一,故汽配商店应对小李的损失 承担全额赔偿责任。

最终法院判决汽配商店赔偿小李各项损 失共计 2.6 万余元。

# 酒后驾车还自拍抖音"炫耀"

#### 男子犯危险驾驶罪被拘役

□记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

本报讯 近日,一男子在金山区与友人 聚餐后,不仅在明知自己饮酒的情况下开车 上路, 竟还录制酒驾视频发到抖音平台"炫 耀"。日前经金山区人民检察院提起公诉, 金山区人民法院以危险驾驶罪判处张某拘役 1个月, 并处罚金 2000元。

今年3月2日晚,张某和朋友相约聚 餐,席间喝了4两左右的白酒和1瓶啤酒。 想着自己住的地方距离并不远,聚餐结束 后,明知酒后不能驾车的张某仍然心存侥 幸, 开着车回了家。到家以后, 发现朋友的 东西落在了车上,张某又启动车辆开往朋友 家将东西送回。

"我在车上,这次又喝多了,有点小 开车回家了。"在返回家中的路上,兴 致盎然的张某竟掏出手机录制了三段酒驾视 频发布在抖音账号上。

自以为能全身而退的张某却难逃法网,3 3日凌晨,接到举报酒驾线索的民警在其居 住地将张某抓获。经鉴定,张某血液中酒精含 量已超过法律规定限值,属于醉酒驾驶机动

'知道酒后不能开车,就是还抱着侥幸心 理,觉得不一定会被查到,结果自己害了自己。 平时自己就喜欢拍视频发抖音, 也不知道为什 么,酒后上了头,就拍了酒驾视频放上网……" 被抓后,张某懊悔不已

检察机关经审查后认为,张某在道路上 醉酒驾驶机动车,其行为触犯了《中华人民 共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第 (二) 项,应当以危险驾驶罪追究其刑事责

法院经审理, 采纳检察机关提出的量刑建 议,作出上述判决。